政策解读问答
一、问：温州市水利局《关于进一步推进全市水行政审批提速的若干规定（试行）》的出台背景和目的意义是什么？
答：审批制度改革尤其是“最多跑一次”改革以来，对水行政审批“简化材料、优化流程、便民高效”提出了更高的要求，而现行水法规在审批方面的一些模糊规定或者没有规定，给进一步深化改革造成一定困惑，《规定》的出台是水行政审批提速增效的需要，也是审批服务标准化建设的需要。
二、问：《规定》的对象范围是什么？
答：本《规定》在温州行政辖区内具有普遍通用性，所涉及各项高效便捷审批创新机制适用于全部涉水审批申请人，包括群众和企业，因此不存在影响公平竞争环境。
三、问：《规定》中的创新机制的主要依据是什么？
答：《规定》中涉及四项创新机制，包括涉河审批实行分类管理制，线性工程实行统一评审制，复杂审批实行多评合一制，立项可研阶段实行服务前移、提前告知制，投资项目实行模拟审批制。主要依据来自以下几个文件：1、《温州市人民政府关于印发加快推进“最多跑一次”改革实施方案和以“最多跑一次”为目标深化行政审批制度改革实施细则的通知》（温政办【2017】6号）；2、《市审管办 市水利局关于推进“五水共治”项目实施的指导意见》（温审资办【2014】46号）；3、《温州市人民政府关于印发在产业集聚区推行“负面清单”外企业投资项目不再审批试点改革工作方案的通知》（温政办【2014】43号）。
四、问：《规定》有哪些特色亮点？
答：《规定》中的四项创新机制均属于工程建设项目涉水审批的便民举措，其最大亮点有两个。一是审批提速，更加便民高效。比如涉河审批的分类管理机制，针对项目涉河建设方案不同情况，加强前期引导，分免于审批、即时审批、简易审批和专题论证专家评审实行分类管理、区别对待，预计约50%办件可以实行即时审批、简易审批程序，大大提高了办事效率。二是尊重业主，可根据实际情况自愿选择最有利于项目推进的审批方式。比如线性工程的统一评审机制，工程建设整体方案成熟稳定的，建设业主可报市水利局统一审查审批，局部方案尚未成熟稳定的，建设业主可根据项目建设进展分期、分段或重要节点工程报有相应审批权限的属地水利部门审批，也可待整体方案确定后报市水利局统一审查审批；又如复杂项目涉及多项审批的，建设业主可以一并提供材料、一并申请办理一次性合并评审、一次性批复，也可以根据前期进展条件，分别报批；再如浙南产业集聚区或瓯江口产业集聚区范围内负面清单之外的项目，建设单位自觉按准入规则和相关合同书、承诺书开展生产与建设活动，可免于审批，建设单位也可以选择依法按流程申请办理审批手续。
五、问：《规定》出台会带来哪些新老政策差异？
答：涉河审批实行分类管理制前，根据《浙江省建设项目占用水域管理办法》第十七条规定建设项目涉及占用行洪、排涝、供水、灌溉、航道等水域，对水域功能产生较大影响的，应当提供占用水域影响评价报告；按照《河道管理范围内建设项目防洪评价报告编制导则（试行）》（水利部办公厅文件水建管[2004]109号）
明确对于河道管理范围内建设项目应进行防洪评价，编制防洪评价报告。而实践中，建设项目对水域功能影响大小没有标准衡量，对防洪影响几乎没有也得编制防洪评价报告，造成建设单位负担，审批效率低下，资源浪费严重。涉河审批实行分类管理制后，可针对项目涉河建设方案不同情况，加强前期引导，进行分类管理、区别对待，提高了办事效率，为办事单位减负，也有利于水域保护。
线性工程实行统一评审制前，公路、铁路、管道、线缆等线性工程涉及多个行政区域、不同等级河流或水利工程，建设单位应按管理权限到不同行政区域、不同层级水利部门进行报批。实行统一评审制后，建设业主可报市水利局统一审查审批。

复杂审批实行多评合一制前，一个项目涉及水土保持方案编制、水资源论证、入河排污口设置论证、占用水域影响分析、洪水影响评价、水工程安全影响评价等多个水利专题论证和多个审批事项的，需要多次论证、分别报批；实行多评合一制后，只要建设业主能一并提供材料、一并申请办理的，均实行一次性合并评审，一次性批复。
立项可研阶段实行服务前移、提前告知制前，由于沟通不够，往往出现方案反复修改，造成重复劳动，影响效率；实行服务前移、提前告知制后，在项目立项征求水利部门意见或者建设条件联审时，水利部门提前告知涉及水利审批的事项及其防洪排涝安全、水工程安全、水环境安全、水土保持等方面主要限制指标，为后续水利高效审批奠定基础。
六、问：《规定》出台前，水行政审批部门做了哪些调研和探索？
答：《规定》出台前，一些做法在某些文件和制度中部分得以体现，如模拟审批、分类管理、服务前移；多评合一和线性工程统一审批在省、市、县级水利部门办理审批时也一直在积极实践，但是没有具体的规定。随着“最多跑一次”改革、“八统一”的推进，各级水利部门对明确规定有了更加迫切的需求，经征得上级认可、公众公示、征求意见、合规性审查等程序，可操作性较强的《规定》终于尘埃落定。
七、问：《规定》为什么要废除《温州市水利局关于印发温州市水利局支持小微企业发展的若干规定的通知》（温水政发〔2013〕301号）、《温州市水利局关于简化电能替代水源热泵项目涉水审批手续的意见》（温水政发〔2015〕247号）及《温州市水利局关于进一步明确市本级水行政许可事项审批权限的通知》（温水政发〔2015〕34号）等3个文件？
答：随着2017年《浙江省取水许可和水资源费征收管理办法》（省人民政府令352号）的颁布实施以及“最多跑一次”改革、“八统一”的推进，这三个文件中关于取水许可和审批权限的部分内容与现行规定不一致，因此予以废止。
