温州市2018年“世界水日”、“中国水周”宣传活动方案
为纪念2018年3月22日第二十六届“世界水日”、3月22—28日第三十一届“中国水周”，结合温州实际，特制定以下宣传活动方案：

一、指导思想

全面贯彻落实党的十九大和省委第十四次全会精神，实施国家节水行动有关要求，紧紧围绕绿色发展理念，结合全面推行“河长制”助推美丽浙南水乡建设工作，以及全面推进节水型社会建设、最严格水资源管理和全国水生态文明试点城市建设需求，进一步营造和提升全社会惜水、节水、护水、爱水的良好社会氛围。

二、宣传主题

联合国确定2018年“世界水日”的宣传主题为“Nature for water”（借自然之力，护绿水青山）。我国纪念2018年“世界水日”和“中国水周”活动的宣传主题为“实施国家节水行动，建设节水型社会”。我省纪念2018年“世界水日”和“中国水周”活动的宣传主题为“凝聚全社会节水合力，构建全覆盖节水格局”。经研究，我市纪念2018年“世界水日”和“中国水周”活动的宣传主题为“全面深化河长制，大力开展全社会节水行动”。 

三、活动内容

（一）市、区联合开展广场宣传活动。活动仪式上，领导致词，基层河长发出河长履职及全民治水倡议、学生代表宣读节水倡议书，2017年度五水共治建设美丽浙南水乡全媒体好新闻、先进个人等颁奖，市民监督团2018年助力优美营商城市水环境创建活动及“寻访美丽河流——建设美丽浙南水乡大型主题活动”启动。仪式结束后开展现场宣传活动，通过展板展示、有奖问答、现场咨询、微秀DlY、发放宣传册、宣传品等形式，宣传温州水情及节水科普知识。

（二）召开纪念第二十六届“世界水日”、第三十一届“中国水周”新闻发布会。3月21日，由市政府新闻办公室、市水利局联合组织召开纪念第二十六届“世界水日”、第三十一届“中国水周”新闻发布会，通报我市2017年水资源公报等内容，并就媒体公众关注的水环境治理等问题进行解答。

（三）联合市教育局、少先队温州工作委员会，市、县联动开展“我是小河长”主题活动。在中国水周期间，前期组织报名的家庭分别前去11个县市区选定的河流巡河（建议每组至少10-15组家庭，计30-45人）。从报名的家庭中，择优挑选一名演讲能力较强的“小河长”，全程对负责的河道进行解说，介绍治水故事。巡河之后，每个县确认10户家庭定期回访关注河道，写“小河长日记”，发动其他家庭参与巡河，配相关图文并上传相关平台和朋友圈，形成民间长效监督的效果。活动结束后，通过网络投票和专家评审相结合的方式，评选出“爱水护水家庭”等荣誉。

（四）市县联动开展节水宣传公开课。根据全省百堂节水宣传公开课要求，各地水利部门至少确认一名工作人员到辖区内一所中小学校上一堂节水宣传公开课。
（五）开展系列网络互动宣传活动。一是联合温州发布开展“头脑王者之世界水日PK赛”线上问答活动；二是联合温州发布及矩阵成员单位推出世界水日及中国水周主题相关的创意电子海报；三是通过温州水利微信、微博发布纪念性文章，开展水利微信互动活动之走进水利系列，围绕主题发布3月份微信有奖问答；四是组织各地水利科普教育基地结合当地实际开展主题宣传纪念活动。

（六）组织新闻媒体开展集中宣传活动。一是市领导在市级主流媒体发表纪念性文章；二是组织新闻媒体对世界水日及世界水周期间的相关活动进行跟踪报道，重点集中报道百项千亿工程推进情况及基层河长履职情况；三是组织新闻媒体发布纪念世界水日及中国水周公益广告；四是启动2018年“五水共治”及“河长制”好新闻比赛；五是启动新闻媒体及市民监督团2018年助力优美营商城市水环境创建活动。

（七）开展相对集中公益广告宣传。在市区主要街口、新南站、公交车站台等宣传载体播出公益广告；通过通信运营商发送“世界水日”、“中国水周”短信宣传口号；在中国温州、温州水利等网站开辟纪念“世界水日”宣传专题；开展微信植入朋友圈公益广告。
（八）开展“以案说法”。“中国水周”期间，市、县联合、部门联动集中开展涉水违法案件查处行动，以案宣法。

（九）市县联动组织开展纪念“世界水日”、“中国水周”进机关、社区、文化礼堂、学校、企业等进行水利普法、水情宣传及水生态文明试点城市建设宣传、五水共治及河长制宣传。市局本级，由各党支部牵头结合“党员主题教育”活动，开展一次水利党员志愿者纪念“世界水日”、“中国水周”进社区宣传活动。在学校、社区等张贴纪念世界水日、中国水周主题宣传画。与市图书馆联合开展一期纪念“中国水周”活动。

（十）开展一期纪念世界水日、中国水周“亲近水源地 爱心献库区”主题宣传活动。

（十一）组织开展水法律法规学习考试活动。“中国水周”期间，组织全市水利系统在职干部职工学习《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国防洪法》等水法律法规及水利基本知识，加强水利干部学法用法、运用法治思维和法治方式能力，并于3月15-30日期间积极参加全省水利系统干部职工水法律法规知识考试。

（十二）制作一批宣传资料、宣传品，发布宣传口号。
附件2
2018年“世界水日”“中国水周”宣传口号
1．全面深化河长制，大力开展全社会节水行动

2. 纪念第二十六届“世界水日”第三十一届“中国水周”

3. 绿水青山就是金山银山

4. 借自然之力，护绿水青山

5. 实施国家节水行动，建设节水型社会

6. 凝聚全社会节水合力，构建全覆盖节水格局

7. 积极践行人与自然和谐共生理念，全面加强水生态文明建设

8. 河长（湖长）制，河长（湖长）治

9. 全面推行河长湖长制，维护河湖健康生命

10 尊法学法守法用法，治水管水兴水护水

11. 加强依法治水管水，推进水利依法行政

12. 节约每滴水，共创节水城

13. 依法管水，科学用水，自觉节水

14．节水、护水、亲水，我们在行动

15．实施国家节水行动，提高水资源利用效率

16．实施“美丽河湖行动”，推进水生态文明建设

17. 坚持节约优先、保护优先，实施“水资源保障行动”

18. 最多跑一次，跑出水利服务新速度

19. 加强湖泊管理保护，改善湖泊生态环境，维护湖泊健康生命

20. 依法划定河湖管理范围，严格水域岸线水生态空间管控

21. 加强河湖保护与管理，推进水生态文明建设

22. 治理水土流失，建设美丽中国

23. 加强水土保持，打造绿水青山

24. 全面推进水生态环境保护和修复，打造水清岸绿、河畅湖美的美丽家园

25. 完善水利基础设施网络，增强水安全保障能力

26. 大力推进“百项千亿”建设，提高防灾减灾能力

27. 发展绿色小水电，促进人与自然和谐共生

28. 深入实施乡村振兴战略，促进人水和谐

29. 落实绿色发展理念，全面深化河长制

30. 贯彻执行《中华人民共和国水法》

31. 贯彻执行《中华人民共和国防洪法》

32. 贯彻执行《中华人民共和国水土保持法》

33. 贯彻执行《中华人民共和国水污染防治法》

34. 贯彻落实《中华人民共和国河道管理条例》

35. 贯彻执行《太湖流域管理条例》

36. 贯彻执行《浙江省河道管理条例》

37. 贯彻执行《浙江省水资源管理条例》

38. 贯彻执行《浙江省水土保持条例》

